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Aufgabe 1 (20 Punkte)
Formulieren Sie einen Algorithmus, der folgendes Problem 16st:

Das Tagesdatum wird einem Programm els Folge von zZehn
einzelnen Zeichen, also nicht als Zeichenkette, eingegeben. Es
soll itherpriift werden, ob das eingegebene Datum der Form
J17J-MM-TT geniigt oder nicht. Dabei gelten die iiblichen
Kalenderregeln, Schaltjahre brauchen aIlerdmgs nicht beriick-
sichtigt werden.

Geben Sie den Algorithmus als Suuktogramm oder in einer

gangigen Programmiersprache an.

Kommentieren Sie den Algorithmus und. geben: Sie an, we!che_

Punktion die verwenddter Vanablcn und Konstanten haben

Aufgabe 2

Erliutern- Sie den Begrlff Algonthmus Geben Sm an, wdche"

Eigenschafien ein Algorithmus haben muss. Geben Sie zu-jeder
" Figenschaft ein Beispiel an, in dem gegen dies¢ Elgenschaﬁ
- ~verstosgen wird, -

Aufgabe 3 (30 Punkte)

Geben Sie cinen Algorithmus an, der ein Kalenderblatt fiir einen

Monat ausgibt. Dabei soll in der ersten Zeile der Ausgabe die

Wochentage beginnend mit Montag -angezeigt 'werden.. Die |

weiteren Zeilen sollen die Nummern der Tage enthaltcn

Dem Algorithmus sollen als ginzige Parameter der Wochcntag

des Monatsersten, z. B.'3 fiir Mittwoch; und die Munamumma,

2. B. 7 fiir Juli, ubﬁgeben wetden

Geben Sie den Algorithmus: als Stmktogrmnm uder in: emer ks

gingigen Programm:ersprache an,

Kommenneren Sie den Algorithmus und geben Sie an, wclchc
Furiktion die verwendeten Variablen und Konstanten haben.

Aufgabe 4 (30 Punkte)

Gegeben' sei eine elekmsche Hcmmg I);ese kﬂﬂn Wﬂdﬂ‘

“mittels ¢ines Drehschalters ‘im Dauerbetrieb indie. Laistimgs-

fen 0, 1, 2 und 3 geschalter werdén, oder im geregellon Betrieh

Mber einen Thermostaten, -der auf die' gewiinschte Temperatur.

cingestellt werden kann, geregelt werden. Es kann zn jedem .

Zeitpunkt nur einer der drei Betricbsmodi Aus, Dauerbelneb oder
geregelter Betrieb gewihlt werden. :

Geben Sie fiir die elekirische Hemmg gine Spezxﬁkanon mit der

Methode SA (Structured Analysis) an.

Es geniigt, wenn Sic das Kontgxtdiagrmnm‘und-die'ﬂatmﬂuss-. .
Diagramme der ersten und zweiten’ Verfeirierung angeben.

Spezifizieren Sie die Datenfliisse mittels eines Data-Dictionaries
{Daten-Lexikon), wobei Sie ibliche Begriffe wie Zah]en und
Zeichenketten als bekannt voraussetzen kinnen.

- Spezifizieren Sie das dynamische Verhalten der Hci-zung durch

einen endlich erkennenden Automaten. Aus Threr Lésung muss .

hervorgehen, ob es sich um einen Moore- oder Mealy-Automaten
handelt. '

Aufgabe 5 (10 Punktc)

Ertiutern Sie die Begriffe intemen und externen Verschnitt.
Geben Sie zusitzlich an, unter welchen Voraussetzungen diese

Verschnitte auftreten und wie sie durch die verwendeten

Algorithmen beeinflusst werden.
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Aufgabe 6 (40 Punicte)
Konstruieren Sie fir jede der folgenden Aufgaben <inen
endlichen erkennenden Automaten:

1. Erkennung aller Worte, die aus den Buchstaben a, b,
und ¢ bestehen und bei denen weder auf ein 2 ein b
noch auf ¢in ¢ ein a folgt.

2. FErkennung aller Worte, die aus den Buchstaben x, v,
und z bestehen und bei denen zwei Buchstahen nach
jedem x immer em % stechen muss.

3. Erkennung aller Worte, die aus den Buchstaben a, b,
und ¢ bestehen, die Linge 4 Zeichen haben und
symmetrisch zm' Worlmnte smd

s 4, _.‘_Erkennung allcr Wnﬂe. d:c: s dm Buehstaben &, b s
© und ¢ bestehen und genau eine der Langen 3,4 oder T
Buchstaben haben

Aufgabe 7 (15 Punkte)
Nennen Sie drei Methoden zur Abschitzung der Gesamtkosten
eines Software-Projekts vid erliutern Sie diese Methoden.

Aufgabe 8 (15 Punkte)

Geben Sie zu den folgenden Betriebsmittelanforderungen und
zuteilungen an, ob sie zu einem sicheren Zustand fithren - -oder
nicht. Gehen Sie  béi. Jeder Teilpufgabe  von -einem ‘leeren

- Betriebsmittelgraphen aus.. Beg:mndm Sie Thre Antwort.

Es seien X, ¥, 2 Bemdasmmel a, ‘b und c Prozesse.

la) x wird von b angefordert,

by | ¢ fordert x und z an, *
c) .z wird ¢ zugeteilt,

d) x wird ¢ zugeteilt

cj:). o cfordertyan :

28y 'bforderty,zundxan, :
by 'yundzwerdenvonaundcangefm'dcrt,

o€} - zwird a zugeteilt,
& y wird ¢ zugeteilt,
€) % wird b zugeteilt,
) y wird von ¢ und x wird von b freigegeben.
g) y wird b zugeteilt,
h) x wird von «a freigegeben,
i) ¢ fordert x und z an.
3a) a fordert x und y an,
b} b fordert y uid z an,
<) ¢ fordert x und z an,
d) y wird a zugeteilt,
€) z wird b zugeteilt,
1)) X wird ¢ zugeteilt
Aufgabe 9 (10 Punkte)

Geben Sie drei Strategien an, die der Scheduler bei pre-emptive-
Scheduling und bekannter Abarbeitungszeit einsetzen kann und
diskutieren Sie die Vor- und Nachteile dieser Strategien. -




